

**Евразийский экономический союз:
результаты и проблемы функционирования**

Федосенко В.Н.

Белорусский национальный технический университет

ЕАЭС функционирует более двух лет, что позволяет сделать некоторые предварительные выводы о результативности данного интеграционного объединения. Свою деятельность экономический союз начал в период замедления динамики развития мировой экономики, снижения темпов экономического роста и внешней торговли. Казалось бы, что при общем ухудшении экономической ситуации в мире и сокращении объема торговли с третьими странами, динамика внешней торговли в рамках ЕАЭС должна была улучшиться. Но, судя по результатам внешнеторговой деятельности Республики Беларусь в 2015 г. этого не произошло: объем внешней торговли со странами – членами экономического союза сократился на больший процент, чем общий объем внешней торговли республики. Сокращение по сравнению с 2014 г. составило соответственно 26,4% и 25,6%. Обусловлено это было, прежде всего, негативным влиянием экономического спада в России, что проявилось в существенном сокращении объемов экспорта в эту страну (на 32%), на долю которой приходится около 95% общего объема экспорта республики в страны – члены ЕАЭС.

В 2016г. ситуация во взаимной торговле начала поправляться и падение внешнеторгового оборота замедлилось. В 2016 г. возросли физические объемы взаимной торговли между странами ЕАЭС и ее доля во внешнеторговом обороте. Однако экспорт товаров из Беларуси за данный год увеличился лишь на 2,2%. Такой рост выглядит очень мизерным после спада белорусского экспорта в 2015 г. на 1/3.

Существует ряд причин, сдерживающих рост взаимной торговли. Это и доминирование России в ЕАЭС и развитие разновекторных интеграционных тенденций, когда один интеграционный процесс накладывается на другой. Поэтому функционирование экономического союза сопровождается определенными рисками, отрицательно влияющими на развитие национальных экономик. Для белорусской экономики такими рисками являются: значительный приток усиления конкуренции на рынке экономического союза из-за значительного притока товаров из Китая и Юго-Восточной Азии в связи со снижением единой таможенно-тарифной защиты из-за вступления России и Казахстана в ВТО; возрастание конкуренции со стороны продукции стран – партнеров, произведенной с использованием более дешевого сырья и энергоносителей на более технологичном оборудовании.